
 تهران 8حلیّ علامه دبیرستان  – 1های زیستجزوه کلیپ

 امیرحسین باقرزادهتهیه و تنظیم: 

 طبیعی انتخاب

  به ما نشون ميده كه چجوري موجودات توي نسل هاي متوالي خودشونو با طبيعت وقف ميدن

چيزيو كه ما بايد در باره ي طبيعت بدونيم اينه كه طبيعت هميشه در حال تغييره و به همين دليل موجوداتي در 

  طبيعت ماندگار هستن كه خودشون رو با طبيعت وقف بدن

 توي انتخاب طبيعي شرايط دائمن در حال تغييره چون علت تغيير موجودات هستش

  در زندگي ما رقابت سر غذا،قلمرو،جفت گيري و... يا هر چيز ديگري است

  در انتخاب طبيعي معمولن تغييرات روي نسل بعدي است مگر در شرايط خاص

م يزي كه سازگار نيست تعدادش كم ميشه و كهر موجودي كه در طبيعت سازگار تر هستش باقي ميمونه ولي چ

 كم از بين ميره

  شكارچي در انتخاب طبيعي يكي از چيز هايي هستش كه ميتونه شرايط محيط رو عوض كنه

 هميشه در طبيعت توليد مثل جانوران بدون خطا نيست و با جهش همراه هستش

د موجوداتي از ان نوع زياد ميشه كه صفت در انتخاب طبيعي در هر صورت خود ان موجود وجود داره فقط تعدا

  هاي ان با محيط سازگار تر باشه

 براي انتخاب طبيعي هميشه بايد رقابت وجود داشته باشه

تا از  ١٠^-٨كه اگر ٤.٧*١٠^٢١ساعت ميشه  ٢٤برابر ميشه و توي  ٢دقيقه  ٢٠قابليت خاص باكتري اينه كه هر 

تاشون داراي جهش مفيد باشن تعداد خيلي زيادي باكتري سازگار  ١٠^-٩اونا داراي جهش باشن واز اين تعداد 

با انتي بيوتيك ها داريم داريم واتفاقي كه ميوفته اينه كه باكتري نسبت به اون انتي بيوتيك مقاوم ميشه و اون 

ال خوب ثباكتري كه مقاوم شده شروع به تكثير شدن ميكنه و اون انتي بيوتيك پس از مدتي بي اثر ميشه با اين م

  ميشه خوب به معناي انتخاب طبيعي پي برد

توي انسان انتخاب طبيعي بخاطر تمدن با انتخاب طبيعي موجودات ديگر فرق داره تكامل در انسان بصورت ايجاد 

اطلاعات جديد و ذخيره ي انهاست ،تا قبل از انسان تنها راه ذخيره اطلاعات جديد ژنتيك بود ولي در انسان 

ش رو ثبت كرد و از نسلي به نسل ديگه انتقالش داد ، در انسان بر خلاف ديگر موجودات دانش ميشود كه دان

 انتخاب وعن يك ميتونه اين و ميديم گسترش رو خودمون دانش دايره كم كم ما ،  داد انتقال نسل تمام به ميشود 

  باشه انسان براي طبيعي

 ي بيشتر اتفاق ميوفتههر چقر از يك گونه بيشتر داشته باشيم انتخاب طبيع

 ژنتیك الگوریتم                    

  يكي از ريشه هاي پيدايش جهان الگوريتم ژنتيك هست

  احتمال وجود ما صفر هستش ولي بخاطر وجود شانس هست كه ما وجود داريم



  در طبيعت ما هميشه يك منبع انرژي داريم

  آنتالپي منفي داريم واكنش هاي طبيعي معمولن در حال توليد انرژي هست و

هر چقدر كه يك موجود سازگار تر باشه و بتونه بهتر از انرژي هايي كه بهش از طرف طبيعت ميرسه بهتر استفاده 

  كنه در طبيعت با انتخاب طبيعي انتخاب ميشه و ميمونه

ورت ميگيره و ص يطبيع انتخاب الگوريتم ژنتيك يكسري توليد شانسي داره كه بين اين توليد هاي شانسي يك 

  اون ها رو به نسل بعدي منتقل ميكنه

 سازی پروتئین                    

دي ان اي پليمري هست كه از منومر هاي از جنس اسيد نوكلئوتيد و چهار نوع از اين اسيد ها اون رو 

هار نوع اين چ ميسازن)ادنين،تيمين،سيتوزين و گوانين( ونحوه ي ذخيره اطلاعات در ان بر اساس نحوه ي چينش

  اسيد نوكلئوتيد هست

  دي ان اي داراي دو تا رشته هست كه اطلاعات توي هسته قرار داره

  تا منومر داره ٢٠تا منومر  ٤پروتئين از جنس اسيد آمينه هستش و بجاي 

بيشتره بخاطر  ٢٠حالت كه تعداد اين حالت ها از  ٦٤تا اسيد نوكلئوتيد معادل يك اسيد امينه قرار ميديم تا بشه ٣هر 

  همين ميتونن معادل هم باشن

  يعني هر سه تا منومر اسيد نوكلئوتيد يك كلمه رو ميسازن كه اين كلمه معادل يك منومر اسيد امينه هست

دي ان اي يك ملكول خيلي محافظت شده هست بخاطر اين كه اگه در معرض خطر قرار بگيره موجب جهش 

ميشه و ما نميخواهيم كه جهش صورت بگيره چون عمومن موجب مرگ ميشه كه ساده ترينش سرطان هست 

ئين منومر ين نوع پروتبخاطر همين يك پروتئين) ار ان اي سنتتاز( مياد يك نسخه از دي ان اي بر ميداره كه توي ا

  هاي سازندش مثل دي ان اي هست ولي فقط بجاي تيمين،اوراسيل داريم

-Aاز طرفي ميدونيم كه نحوه ي بهم پيوستن دو رشته ي دي ان اي بصورتي هست كه به هم وصل ميشن يعني )

T,T-A,C-G,G-Cتنشون يوس( كه بخاطر اين كه توي ار ان اي بجاي تيمين اوراسيل هست سيستم به هم پ

 اينجوري ميشه

(A-U,T-A,C-G,G-C)حرف سمت چپ براي دي ان اي و حروف سمت راست براي ار ان اي است() 

  ار ان اي سنتتاز از روي دي ان اي يك كپي بر ميداره كه نام اون ام ار ان اي هست

  هعمر ام ار ان رو بر اساس دم اون هست كه هرچقدر بلند تر باشه عمر ام ار ان ما بيشتر

ام ار اي ميره داخل يك پروتئين ديگه به نام ار ار ان اي قرار ميگره كه اونجا محيطي هست كه ام ار ان اي هاي 

  ما از طريق تي ار ان اي به پرو تئين تبديل ميشن

 تي ار ان اي ها ميان سه حرف از ام ار ان اي رو ميخونن و يك پروتئين بر اساس اون سه حرف ميسازن



ها كاتاليز گري هستش يعني به واكنش ها سرعت ميدن و يكي از ويژكي هاي بد اين مواد اينه كه كار پروتئين 

 نميتونن از خودشون تكثير كنن

  ام ار ان اي يعني يك كپي از روي دي ان اي

  ار ار ان اي يعني محيطي كه فضارا براي ترجمه ي ام ار ان اي به پروتئين فراهم مي كنه

  چيزي كه ام ار ان اي رو به پروتئين تر جمه ميكنه تي ار ان اي يعني يك

دي ان اي از ار ان اي پايدار تره چون كه هر منومر ار ان اي به دو منومر ديگه وصله ولي در دي ان اي هر منومر 

 به سه منومر ديگه وصله

يص د اونا رو از هم تشخدليل اين كه دي ان اي و ار ان اي در تيمين و اوراسيل با هم متفاوتند اين هستش كه باي

 بديم چون دي ان اي خيلي مهم تره

  تنها آنزيم هايي كه پروتئين نيست ار ان اي،تي ار ان اي ،ار ار ان اي ،ام ار ان اي و خود ار ان اي هست

 درصده ١درصد بقيه آدرس اون  ٩٩درصد دي ان اي هايي كه در بدن ما وجود دارن به پروتئين تبديل بشن  ١اگر 

ين ها وظيفه ي ورود و خروج مواد رو به سلول دارن كه اين كار رو بر اساس بار الكتريكي،قطر مواد و محل پروتئ

  ورود و خروجشون انجام ميدن

  جابجايي در مواد دو حالت دارد در جهت غلظت و بر خلاف ان

وتئيني شد پمپ هاي پراگر در جهت غلظت باشه از پروتئين هاي كانالي استفاده مي كنند واگر بر خلاف ان با

 استفاده مي كنن

 

  میتوز و میوز                     

  انسان يك موجود ديپلويد هست كه ديپلويد بودن يعني اين كه دو سري اطلاعات ژنتيكي دارن

  تقسيماتي كه در بدن ما صورت ميگيره براي رشد،ترميم،ايجاد قابليت جديدي و يا جايگزين شدن

از يك سلول دوتا سلول مشابه ان ساخته ميشن توي اين تقسيم تعداد كرومزم هاي ما يكسان  توي تقسيم ميتوز

  هست

كرومزم غير جنسي و وابسته به جنسيت اون كرومزم )ايكس ايكس:زن( و )ايكس ايگرگ:مرد(  ٤٤انسان داراي 

  هست

  تا داريم چون كرومزم دو رشته اي هست ٢ما از هر نوع كرومزم 

  شته مشايه هم نيستن يعني يكي از اين دو تا از پدر اومده و يكي از اونا هم از مادرولي اين دو ر

  توي تقسيم ميتوز بايد يك سلول به حجم و اندامك هاش به جايي برسه كه بتونه تقسيم بشه



در تقسيم ميتوز دوتا سانتريول در هسته سلول بوجود مياد كه هر كدوم از اينها يكي از رشته هاي كرومزم ها رو 

به سمت خودش ميكشه و وقتي كه سانتريول ها كامل از هم جدا ميشن ما در تعداد كرومزم ها تغييري نداريم 

  مثل هسته اول داريمچون اين دو رشته كاملن مثل هم بودن بنا براين ما دو تا هسته 

تقسيم ميوز براي سلول هاي جنسي هست يعني فقط سلول هايي كه قراره توي ساخت اسپرم يا تخمك استفاده 

  بشن از اين تقسيم استفاده ميكنن

در تقسيم ميوز تعداد كرومزم هاي پدر و مادر نصف ميشه و به هم مي پيوندند و در انتها تعداد كرومزم هاي فرزند 

 ن يكسان هستو والدي

در ميوز هر سانتريول از هر كرومزم يك رشته رو برميداره اما سانتريول ديگر رشته ي ديگه ي اون كرومزم رو بر 

  نميداره به همين دليل هست كه تعداد كرومزم ها نصف ميشه

كنه )به  حالت وجود داره كه چجوري و بر چه اساسي اين كرو مزم ها رو جدا ٢٣به توان ٢براي هر سانتريول 

حالت  ٢٣به توان  ٢تا است( و براي سانتريول هاي جنس مخالف هم  ٤٦دليل اين كه تعداد كرومزم هاي جنسي 

كه حالت هاي بوجود اومدن يك فردند هست به اين ميگن نوع  ٤٦به توان  ٢وجود داره كه ضرب اينا ميشه 

  يمتركيبي هست كه بدون جهش ما ميتونيم موجود جديدي رو ايجاد بكن

  دو نوع سلول در بدن ما وجود داره كه مدام ازشون كم ميشه يكي مغز و ديگري ماهيچه هست

  وقتي چيزيو يا ميگيريم بخاطر نوع قرار گرفتن نورون ها اون رو به يادمون ميسپاريم

  تركيب صفت هاي پدر و مادر از طريق ميوزه كه اين تنها راهي است كه بجز جهش صفت جديد بوجود مياره

  تا صفت يا پروتئين داره ٢٠٠٠٠٠انسان 

  تا انسان يك انسان شبيه قبلي بوجود مياد ٢٠٠٠٠٠به توان  ٤بعد از 

  ژنتیك                         

تا رشته از اسيد نوكلئوتيد  ٤در كرومزم ها دو تا رشته ي دي ان اي وجود داره كه اينها دقيقن معادل هم هستن و 

  هست

خورد دو رشته ي دي ان اي دو كرومزم ها سانترومر ميگن و دوسر يك رشته ي دي ان اي رو هم  به نقطه ي بر

  تلومر ميگن كه نقش بسته بندي ملكول دي ان اي را دارد

اگر در يك رشته ي دي ان اي در كرومزم يك دستور براي ساخت پروتئين وجود داشته باشه بر روي دي ان اي 

 مشابه ان هم وجود دارد

  لوئيد يعني اين كه از هر كدوم از ژن ها يك گونه اطلاعات)كرومزم( براي ساختش دارنهاپ

  ديپلوئد يعني از هر كدوم از ژن ها دو نوع اطلاعات)كرومزم( براي ساختش دارن

اما اين اطلاعات)كرومزم ها( لزومن مشابه نيستن بخاد اين كه يكي از اون ها از طرف پدر مياد و يكي از طرف 

  ولي هر دوي اون ها اطلاعات ساخته شدن يك نوع پروتئين هست مادر



ولي هردوي اين اطلاعات بكار برده نمي شوند يعني از اون ها غالب ميشه و ان يكي مغلوبش ميشه دستوري كه 

  از كرومزم غالب مياد پروتئين رو ميسازه

  ك پروتئين داريمژنوتيپ يعني اين كه ما از نظر ژنتيكي چه دستوراتي رو براي ساختن ي

  فنوتيپ يعني اين كه چه دستوري رو اجرا ميكنيم

 خونی های گروه                    

درصد از خون رو تشكيل ميده و  ٤٠خون تشكيل شده از دو قسمت يعني سلول يا هماتوكديت)اچ سي تي( كه 

  درصدشون رو تشكيل ميده ٥٥پلاسما يا مايع داخل خون كه 

  سي( موادي هستن كه اكسيژن رو از ريه ميگيرن وبه تمام نقاط بدن ميدنار بي سي)ار بي 

بر روي يك گلبول قرمز)ار بي سي( اچ قرار دارد كه از جنس پروتئين است و بر روي ان عامل آ يا ب يا هر دوي 

ي ي اگر منفان ها و يا هيچكدام قرار ميگيرد و همراه ان اگر نوع گروه خوني مثبت با شد يك ار اچ هم دارد ول

  باشد ندارد

با توجه به گفته هاي بالا ميتوان فهميد كه گروه خوني آ.ب مثبت ميتونه از همه خون دريافت كنه و او منفي هم 

  ميتونه به همه خون بده

گروه هاي خوني عامل ضد چيز هايي را كه ندارند توي خودشون دارن كه باعث ميشه نذاره چيز هاي بيگانه وارد 

  ه همين دليل آ.ب مثبت ضد هيچ چيز رو نداره ولي او منفي ضد همه چيز رو نداردبدن بشه ب

  گروه خوني بمبئي يك گروه خوني كمياب و نادر است

 در گروه هاي خوني آ و ب بر او غالب هست ولي آ و ب هيچكدام بر هم غالب نيستن

 


